

# 赴黎巴嫩出色完成各项维和任务 永康90后小伙获联合国 和平勋章



周扬在执行任务

记者 程轶华 见习记者 李悦

妈,帮我看这个蓝巾佩戴整齐了没有?头戴蓝色贝雷帽,身穿迷彩服,胸前佩戴着和平勋章的周扬对母亲季金枝说。季金枝帮他整了整脖子上蓝巾和胸前的勋章。古山镇皮店村人周扬年轻的面庞还稍显青涩,但强壮的身躯却散发出了朝气和力量。

当兵前,爸妈都觉得我还是一个青涩的少年,五年回来后感觉我长个了,皮肤变黑了,有担当了,更像一个男子汉了。看着父母渐渐老去,我虽然面上没有表现出来,但心里却不是滋味。赴黎巴嫩执行维和任务的周扬不辱使命,为国争光。执行任务期间,他坚决服从命令,听从指挥,牢记维和使命,认真履职尽责,克服困难,凭借出色的专业水平和过硬的军事素质完成了各项工作任务,以实际行动践行了中国维和军人的良好形象,获得了由联合国驻黎巴嫩临时部队司令亲授的联合国和平荣誉勋章。

6月29日,回国不久的周扬向记者讲述了在黎巴嫩维和任务的经历。

## 经过层层筛选脱颖而出

因为当兵这个机会错过了就没有了,现在国家政策可以保留3年学籍,所以先去当兵再读大学完全没有

问题。1994年出生的周扬从小就怀揣着一个从军梦。2013年9月,他毅然放弃了读大学的机会,投身军营,并于2016年申请入党,在黎巴嫩维和期间正式成为一名共产党员。

2017年5月,周扬经过层层筛选,以全优成绩顺利通过选拔考核,成为中国第16批赴黎巴嫩维和部队的战士,并于当年5月赴黎巴嫩执行维和任务。

2017年春节前,营里发通知说要选拔维和队员。周扬说,他没有丝毫犹豫,第一时间报了名。出国维和这样的机会千载难逢,一直以来,我都想为了世界和平贡献自己的力量。他说,当时报名后并不认为自己一定能去,只是抱着试试看的心态报名,他知道被选上的机会太渺茫了,毕竟一个集团军就选那么几个人。

周扬说,去维和集训队后还要进行层层筛选,体能必须过关,还有专业技能,如汽车驾驶、打针、战场救护,最后还去了石家庄白求恩士官学院进行了一次战斗救生员的考核。那几个月,他跟家里通电话时就会跟家里人讲,又要筛选了,他有可能去不了。家人听了也替他担心。他每次考核前都会想怎样把自己的状态调整得更好一些,就是为了不让自己被筛掉。

经过3个月的集训,接受了包括维和行动常识、外语、军事技能、卫勤保



联合国和平勋章

障等五类30多项内容的专业训练和考核,周扬最终脱颖而出,正式成为赴黎巴嫩维和医疗队的一员。

一个刚刚走出懵懂,开始大展光芒的少年,就要远赴异国他乡,执行艰巨的维和任务了,周扬义无反顾地踏上了维和征程。

## 展示中国军人良好形象

在国外,我为佩戴在肩上的五星红旗感到自豪。中国对世界的影响越来越大,出国维和都能感受得到。很多外国人看到中国人就像看到老大哥一样,非常友好。周扬说。

作为一名医疗队员,周扬除了医院的日常值班工作,比如给自己的战友看病,给出去干活回来的战友做理疗、拔火罐、按摩放松等日常任务外,还要进行人道主义援助。

当地医疗条件很差,看病也非常贵,普通的拍个片都要500美元,医疗条件很匮乏,生活贫困。每个星期三、星期四,周扬他们都要带上药品、仪器到两个偏僻乡村进行义诊、免费发药品。他们进村从来不带枪,所以当地人很喜欢中国人,常常说中国的药效果很好。不管车开到哪里,只要看到中国车队和中国国旗,就连小朋友都会跟我们招手,非常友好。他说。

执行任务期间,由于语言交流困难,工作效率就会降低,能做的也十分有限,但他们都会尽自己一份微薄之力,不管刮风下雨雷打不动地进行人道主义援助。

周扬说,我们这边四五岁的孩子无忧无虑,很天真、很活泼,而那边的小孩子根本不会笑,看着你的眼神根本不属于这个年龄孩子该有的。有时我们很想帮帮他们,但是纪律不允许。有些队员有时也会把放在兜里的糖果给孩子们。

这个三分之一都是难民的国家,让周扬感到心酸,才知身在自己的祖国是多么幸福。

维和期间,周扬所在的部队出色地完成各项工作任务,树立了中国维和队的良好形象,在国际舞台上展现了中国维和部队的良好精神风貌,也塑造了中国的大国风范,被授予联合国和平荣誉勋章。

## 异国他乡挺过种种考验

黎巴嫩是贫穷的国家之一,战乱引起社会治安状况复杂。此外,医疗队吃住条件差,极少有蔬菜能吃到。

榨菜、老干妈、豆腐乳是家常菜,住简易棚、高温暴晒都是十分平常的事。周扬说,身体上的考验还是其次,维和任务的危险时时潜伏。

战争与恐怖袭击对于身处和平社会的人们来说,恐怕难以想象,而对于肩负祖国重托的维和战士们来说,却是常常遇到。

当你身临其境,看着这里的百姓,看着身边的战友,看着衣服上的五星红旗,你就会时刻感受到一位中国军人在这里的价值。黎巴嫩东部与叙利亚接壤,因此有大量难民涌入。南边是以色列,黎以冲突由来已久,最近又有外国势力介入而使情况更趋复杂。黎巴嫩国内派系斗争激烈,还有恐怖主义势力渗透,冲突中常有平民死伤。周扬说。

周扬部队保障的中国建筑工兵营在黎以边境蓝线某地作业,为当地进行基础设施建设。有一次是在蓝线某地执行保障任务时,附近发生武装冲突。枪声不断传来,要不是连长按着我的头大喊卧倒,没准我就被流弹击中了。周扬说。

还有一次是以色列出动2架F16战机轰炸叙利亚,结果一架被叙利亚击落了,一架在逃命中从我们的营区上空掠过时还发射了干扰弹。他说,战机就在他们头顶上,如果战机投下来的不是干扰弹而是导弹,那么,他们的营区一半就没了。

## 家人既自豪又骄傲

他从小就喜欢面食,2年没有回来了,这次是在部队5年来第二次回家,我时常变着法做些饺子、肉饼给他吃,尽量满足他。季金枝说,因为在那边吃不上新鲜肉,缺少蔬菜,想想还是很心疼的,但也不敢主动联系周扬。她说,因为时差关系和不知道是不是在执行任务,她只能等周扬主动联系他们。在维和期间只在大年三十进行了一次视频通话,平时都只是以发微信为主,有时听儿子说信号不好,只能穿着大衣外出找一个有信号的地方才能打电话回来。他们一听这样,为了让儿子少在外面受冻,只能长话短说。

周扬爷爷周章教一脸自豪地说,周扬能走到这一步,跟家里的教育有很大关系。他自己在村里当了20多年村支书,还当了二届的市人大代表。

从小我们就教育他,干一行爱一行,不管做什么,做了就要比别人更突出。他说,周扬没有让家人失望,入伍后每年都能获得荣誉和表彰,有荣誉纪念章、优秀士官、两栖尖刀勋章,这次更是收获丰富,不仅得到了和平勋章,还获评比维和之星。周章教为自己的孙子有这样的成绩感到很骄傲。

受勋时排在第一排的周扬,心情是无比激动。当初收到荣获联合国和平勋章的荣誉时激动自豪。在电视上以前也了解过,联合国和平勋章是一种至高的荣誉。自己还能干一件以世界为名义的事情,真的觉得很自豪。这可能是我这辈子收获最大的荣誉了,确实很自豪。周扬说。

